

推动边界镇产业发展、风貌改善、基础提升、城乡融合 我市高质量推进“粤桂边界风貌走廊”建设

茂名晚报讯 记者陈琴 通讯员茂健 我市与广西壮族自治区相邻的边界镇共10个,分别是信宜市北界镇、金垌镇、朱砂镇、贵子镇和高州市荷花镇以及化州市平定镇、文楼镇、播扬镇、宝圩镇、中垌镇。上述镇与广西玉林市的陆川县、北流市、容县及梧州市的岑溪市等县市接壤,总面积1275平方公里,户籍人口83万,常住人口48万。为高起点规划、高质量建设“粤桂边界风貌走廊”,市住房和城乡建设局认真落实市委、市政府加快推进省际边界镇村风貌提升的工作安排,以高质量发展为主题,以实施“百千万工程”为抓手,以建设更加协调的发展格局为目标,坚持区域联动、城乡融合,推动边界镇产业发展、风貌改善、基础提升、城乡融合,力争实现“一年初见成效,三年明显进展,五年显著变化”的目标任务。

在建设路线规划上,我市目标明确,分步推进。在10个边界镇中,平定镇、朱砂镇是第二批省级典型镇。2025年,我市持续深化省级典型镇建设,推动北界镇、金垌镇、贵子镇、荷花镇、文楼镇、播扬镇、宝圩镇、中垌

镇打造成为省第三批“百千万工程”典型镇。通过点、线、面结合的方式,全力推动省际交界处美“颜”提“质”,实现省际边界镇的典型镇建设串珠成线。2026年,“粤桂边界走廊”持续发展,美丽圩镇建设、农房风貌提升、人居环境优化、绿美生态建设、基础设施提标、公共服务提质和基层治理水平显著提升。2029年,实现边界镇全面提升打造成为省际门户镇,全面实现产业兴旺、宜居宜业、治理高效的目标,成为省际边界地区融合发展的典范和展示广东“百千万工程”成果的重要窗口。

在细化风貌目标任务方面,我市多管齐下。注重省际门户建设,打造入粤“第一印象”。重点建设朱砂镇、荷花镇、平定镇等3处国道省道入省门户的关键节点,开展省际检查站周边“亮化、美化”行动,打造入粤“第一印象”的广东“西大门”,以跨省主要干线公路作为中心点,对“省门”主干道沿线农房风貌、人居环境、绿化美化进行综合整治提升。开展美丽圩镇建设,打造省际“第一风景线”。落实“1+4+

7+9+N”标准,以“内外兼修、全面发力”为牵引,以培育省级典型镇为“切入点”,做大做强中心镇、做专做精专业镇、做优做美特色镇,落实美丽圩镇“七个一”基础标准,打造“形神兼备、内外兼修”的美丽圩镇。已基本建有示范主街8条、圩镇入口通道9个、圩镇客厅3个、生态小公园8个、改造农贸市场9个,房屋外立面提升60多栋,美丽河道(碧道)21.7公里;共建有“三所学校”(中心幼儿园、中心小学、寄宿制学校)41所、乡镇卫生院13所、养老服务中心9家(含长者饭堂3家)、文体活动场所21家(含文化场所、体育健身场所)、便民服务中心11个、道路(公共停车场13个、充电桩62个),镇区群众获得感大大提高。发展特色产业,打造广东西出口省际边界贸易“第一支店”。抓好乡镇特色产业发展,以特色产业促乡镇发展,打造粤桂重要贸易往来点。加快推动北界镇红米黑米,金垌镇三唛顶茶和大米,朱砂镇南华李、澳洲坚果,贵子镇苦瓜,荷花镇莲子,平定镇、中垌镇化橘红等特色农产品全产业链发展。

我市开展美育教师合唱指挥专项培训 强化乡村学校合唱教学专业支撑



活动现场。

茂名晚报讯 记者刘浩 通讯员麦雯 近日,广东石油化工学院“双百行动”“三所学校”和县中质量提升工程、全口径基础教育帮扶、美育浸润暨茂名市美育师资合唱专项培训活动在茂名市乙烯小学立志厅举行,茂名市乡村美育教师合唱团团员及来自各县市“三所学校”美育教师共140余人参加。

当天上午,华南师范大学音乐学院副院长苏严惠教授围绕《合唱指挥探究》专题课程,就中小学音乐教师如何科学实施合唱团日常排练展开系统性阐释。课程重点探讨了符合青少年生理心理特征的声部训练方法及多声部协调策略。

下午,苏严惠教授以茂名市乡村美育教师合唱团排

练实践为案例,通过《黄水谣》《保卫黄河》两部作品的解析与实操指导,深度剖析合唱排练技术要点。并对茂名市乙烯小学合唱团进行现场示范指导,从音准修正、声部平衡到艺术表现等维度,完整呈现中小学音乐教师开展合唱训练的标准流程与专业规范。

据了解,本次合唱美育师资专项培训活动由广东石油化工学院、茂名市教育局主办,广东石油化工学院艺术学院、茂名市教育局体艺科、广东省本科高校蒋快安美育名师工作室承办,茂名市乙烯小学协办。活动获得广泛认可,参训教师的专业素养与教学能力得到显著提升。广东石油化工学院将持续纵深推进“三所学校”质量优化工程,为新时代美育体系建设提供智力支撑与创新驱动。

红色教育共同体 领航青春新力量 茂名市军休所与广油化工签订共建合作协议

茂名晚报讯 记者刘浩 通讯员邱永全 近日,茂名市军休所与广东石油化工学院化学工程学院签订共建合作框架协议,持续深化院所协同,拓展党建共建维度,合力打造院所协同育人的示范品牌。

去年以来,双方围绕共同的目标,在思政教育、红色传承、社会实践等方面持续开展深度合作和有益探索,取得了良好的社会效应。学院负责人表示,今后要以军休老兵的鲜活故事为纽带,为青年学子注入精神养分,从军休老兵的视角,让党的理论“接地气”“活起来”、让红色基因“润心田”、让红色基因“传下去”。

双方均表示要充分利用好这个共建合作平台,在资源共享、课程共研、人才共育等领域深耕厚植,优势互补,引领大学生走出校园,深入社会开展实践活动,军休干部走进高校以宣讲、座谈等多种形式参与学生主题活动,通

过面对面交流,分享人生经历和感悟,引导学生坚定理想信念,厚植爱国情怀。

下一步,双方将重点围绕三个方面开展合作共建。结合军休所蕴藏的红色资源,拓展思政教学内容,创新课堂教育方法,充分发挥军休红色文化铸魂育人作用。结合院校专业特色,将红色文化、传统文化、好心文化融入课程创作,引导学生在红色文化作品的创作中,加深对红色文化的认识与理解。聘任军休干部为“校外思政导师”,通过“老兵带党员、党员带青年”的辐射效应,为新时代高校教育赋予崭新的内涵和活力,让红色信仰在代际对话中焕发新活力,构建起多方联动的红色教育共同体。

广东石油化工学院化学工程学院党委书记隋亦可,茂名市退役军人事务局党组成员、副局长林文泽等出席签约仪式。

多管齐下护安全

高州市市场监管局开启2025年高考护航模式

茂名晚报讯 记者宁钰燕 通讯员成强光 2025年高考将至,为营造安全、放心的考试环境,近日,高州市市场监管局提前谋划,多管齐下,全力开展“2025年高考护航”行动,全力保障考试期间食品安全及考点周边环境安全。

高度重视,提前谋划。该局制定2025年高考期间食品安全监管工作方案,联合教育部门召开协调会,掌握各考点供餐信息,严格审核菜谱,剔除不符合食品安全要求的菜品,从源头防范风险。

局所联动,闭环监管。采取“局机关统筹+基层所落实”模式,联合教育部门,组织辖区市场监管所对考点食堂开展检查对考点食堂开展检查,重点核查原料采购、加工操作、餐具消毒及人员健康管理。针对部分食堂天花板破损、操作不规范等问题,现场责令整改。高考期间,每个考点安排2名监管人员驻点,利用快检技术和“明厨亮灶”系统实时监控,形成全链条监管。同时,开展“回头看”检查,建立隐患台账并逐项销号,以“零容忍”态度及时消除食品安全风险隐患,形成“检查-整改-复查-巩固”的闭环管理机制,确保所有问题整改到位,为广大师生筑牢食品安全防线。

延展监管,净化环境。加强校园周边食品经营单位检查,重点排查小餐饮、小商店的资质、食品保质期及储存条件,严打销售过期、假冒伪劣食品行为,并强化经营者普法宣传,切实净化校园周边食品安全环境。

严查文具,保障质量。加大对2B铅笔、中性笔等考试文具的检查力度,严查“三无”及假冒伪劣产品,督促经营者落实进货查验制度,确保文具质量安全,同时提醒考生选择正规商家并保留购物凭证,以便依法维权。

打击作弊,维护公平。对电子通讯器材商户开展专项检查,严禁销售作弊器材,加强普法宣传,从源头遏制作弊行为,保障考试公平公正。

稳定价格,保障权益。加强考点周边酒店、餐饮、超市等场所价格监管,严查哄抬物价、价格欺诈等行为,督促明码标价,维护考生及家长合法权益。